



眼觀四方，能擴展視野；耳聽八面，能察納雅言；頭腦靈活，能圓融世事；知覺敏銳，能減少錯誤；古道熱腸，能廣結人緣；肝膽相照，能獲得情義。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

叩倒鐘樓也枉然

文 / 星雲大師

華林善覺禪師，是唐朝時候的禪僧，潭州（今屬湖南）人，生平事蹟不詳，只知是馬祖道一禪師的法嗣弟子。有一天，一位年輕的雲水禪僧前來參問，正當他要展開坐具禮拜求法時，華林善覺禪師連忙喝止住他，說：「且慢，且慢！」

這個禪僧充滿疑惑，不解地看著華林善覺禪師，問說：「請問禪師，您看見什麼了嗎？」

華林善覺禪師搖搖頭，深深嘆了口氣，說：「可惜呀，你把鐘樓給叩倒了！」

這名年輕的禪僧當下有所悟入，向華林善覺禪師恭敬地一問訊，就把坐具收起來了。華林善覺禪師這時才點點頭，微笑說：「佛性不假外求，須從自心去求證。如果不覺，把鐘樓叩倒了也是枉然。」

雲水僧從此留了下來，跟隨華林善覺禪師參學。



圖 / 123RF

如是觀史

古代的補習班

文 / 余遠炫

古人讀書的目的，不是單純為了追求學問而已，最終就是希望能通過考試當官，「萬般皆下品，唯有讀書高」。雖然也有些讀書人自得其樂，但在隋唐科舉崛起後，讀書的目的性就變得愈來愈強，不管是官學還是私學，都像是補習班似的，只希望學生通過考試，有機會當上官員。

古代中央與地方都設有官學，但數量並不多。官學中的書院因為藏書多、師資好，就成為培育官員的搖籃。民間私學也有書院，這時，就要看書院能否找來優秀的老師了。通常，私人書院都會請來「致仕」（退休）官員指導學生，或者是找具有秀才資格的人擔任老師。

現代補習班有所謂的名師，古代也有，南宋時期就出了一個很厲害的「補習班名師」，叫做呂祖謙。他有一本很有名的書《東萊博議》，以《春秋左氏傳》為例，試著從一則則的歷史事件中，以不同角度加以評論，但其實呂祖謙的《東萊博議》，更像是補習班叢書。

宋朝科舉要考「策論」，考生不只要熟悉儒家經典，更要懂得時事問答，內容從水利治理到邊境外患乃至經濟問題等時事，都是考官可能會出的題目，也是宋朝政府亟需解決的問題。呂祖謙於是訓練學生，同一件事情可以從不同角度分析，呈現更豐富的觀點。這樣，就能讓考官相信考生了解國事且具有分析能力，在考場得到高分。

宋代的官營或私營的書院，除了考前猜題與考古題總複習外，也會找成績優良的「校友」回來，幫考生們預測考前重點與方向。呂祖謙成為名師的原因，主要也是因為他的考前猜題很到位。南宋大儒朱熹的兒子就對呂祖謙非常崇拜，希望能在他的門下學習，考試更順利。

到了明代，因為考題局限在四書五經的範圍，還有書寫體例上的限制，必須要用八股文的方式寫作，考題也變得很古怪又刁鑽，所以書院裡的老師就著重在鍛鍊學生熟悉寫作格式、猜測考題。從這個角度來看，科舉以後的學校其實都補習班化了，真正想要讀書的人反而考不上，當不了官，清代小說《儒林外史》寫的就是科舉制度下讀書人的一把辛酸淚。

香港恒大、佛光山合辦 人間佛教高等專業文憑



【人間社記者李億京、張俊明香港九龍灣報導】香港佛光道場、香港恒生大學合辦「人間佛教文化與樂活產業」高等專業文憑，11月8日舉行合作簽約儀式，線上及線下約50人參與。這份專業文憑資格歷獲佛光山佛光大學認可，可銜接佛大碩士課程。

佛光山港澳深總住持永富法師與恒生大學校長何順文教授闡述願景，希望學生在獲取學歷認同，結合人間佛教文化和樂活產業的多元化學習模式，健全身心靈發展，為社會服務、作出貢獻。

合作簽約儀式包含三個部分：香港恒生大學、香港佛光道場合辦高等專業文憑的合作協議簽署；佛光大學、人間佛教文化

與樂活產業高等專業文憑資格承認意向書簽署；香港佛光道場、中國大陸廣州愛永星辰集團港澳灣區總部場地合作的協議簽署。

致力推動教育 實踐圓滿生命

香港恒生大學校長何順文、大學常務暨學術及研究副校長許溢宏、校務委員會委員暨人間佛教應用研習中心聯席主席張江亭、「何善衡博士銀行及金融學教授」暨持續教育委員會主席鄭子云、經濟及金融系副教授劉志強、人間佛教應用研習中心聯席主任高鎮光蒞臨現場；佛光大學副校長兼主任秘書傅昭銘教授、愛永星辰集團副總裁朱贊，以及廣州星永企業管理服務

▲簽約儀式圓滿後，合作雙方香港恒生大學、香港佛光道場與來賓合照。

圖 / 人間社記者周冠球

公司執行總裁田昆線上致詞，說明合作項目和場地情況。

永富法師期許：秉承佛光山開山星雲大師「把人做好」、「把生命圓滿」的教育理念，擴大大胸視野，服務社會。

隨後，香港佛光道場與南沙星辰集團舉行場地合作簽約儀式。永富法師感謝集團的支持和成就，期許此次簽約，能搭起人間佛教教育事業和在地大學的合作、銜接佛光大學系統的教育架構，開啓在大灣區推廣人間佛教的因緣。

佛光人參與社區慈善 感恩節前送溫暖



大家分工合作，在3小時內完成2千盒食材包裝。

圖 / 人間社記者真裕

【人間社記者真裕洛杉磯報導】美國加州蒙羅維亞市 (city of Monrovia) 非營利慈善機構Foothill Unity Center在感恩節前，希望能幫助低收入家庭團圓過節，又因疫情影響改變送食材的方式，由原來的現場領取改為事先包裝再分送，減少接觸感染

佛光抒情

看到慈心悲願

文 / 普範 圖 / 如品法師

每次回佛光山，到寮房安單、卸下行行李後，就是一路直奔大雄寶殿禮佛。接著就走一趟寶橋，我都會刻意在橋上逗留，看看兩旁蔥蔥郁郁的竹林，聽聽橋下潺潺流水聲，以及隨處鳥啼翠音繚繞，讓人彷彿置身世外桃源。然後才神清氣爽地走向大悲殿去尋覓我日夜思念的觀音媽媽。這就是我回到慧命之家，一貫的殊勝儀式！

然而，年復一年，日復一日，30年一晃而過，我從黑髮拜到白頭。漸漸地每次從大悲殿禮拜完，下石階走向寶橋，或從大雄寶殿回雲居樓，開始覺得力不從心。

有一年參加水陸法會，看見大雄寶殿旁的工程，請問知客師父，才知是在興建，從大雄寶殿通往大悲殿的新寶橋。聽到這個好消息，真是喜出望外，感謝佛菩薩、感謝大師、感謝常住，再造新寶橋，讓年

長的、行動不便的，無論誰都可以到大悲殿輕鬆禮佛。

隨著歲月過去，走了一回又一回的舊寶橋，我們不敢忘記50前興建的困難，亦不敢或忘大師為我們講說「寶橋度佛」的典故，大師願以此橋，如「寶橋度佛」般廣度衆生的心意，讓我們永遠銘記在心。

我們謹記住持心保和尚的叮嚀：「橋」除了給人方便，還有能度的功能，能夠從此岸到彼岸。佛法能夠自度度人，勉勵大家學習新寶橋的精神，做個能度衆生的菩薩。



從過去的舊寶橋到現在的新寶橋，銜接歲月的是大師的慈悲心；大師語重心長地說：「雖然是短短的一座橋，但確是人生無限的道路！」

新居落成

心誠則圓滿

文 / 張子筑

那天是個好日子，良辰吉時我們每個人手上帶著象徵吉祥的物品，高高興興一起祝賀小兒子的新居落成。

我和老伴踏進門時開心說著：「雙星來報喜囉！」，同時把十二個金幣灑進屋裡，表示財源滾滾。接著小兒子和媳婦、孫女三人跟進來，我脫口而出「三陽開泰」，語畢接踵來的是大兒子一家五口，老伴即興道：「五福臨門」，於是我們全員到齊，恰是「十全十美，瑞氣盈門」。孫子們興高采烈、手舞足蹈，大夥兒歡天喜地熱鬧極了。

陣陣歡笑聲後，小兒子拿出露營桌放置廚房邊準備拜地基主，供品有湯圓表示圓滿、蘋果語意平安、甜餅象徵喜氣，還有亮晶晶的巧克力代表金玉滿堂。為配合環保，我們雙手合十表達心香一柱，誠心致敬，感謝地基主，祈求闔家吉慶祥和。

回來後和姐姐分享，習佛多年的她說：「這樣很好，菩薩都給人方便，但不是隨便喔！」語意深長，我牢記心裡。原來盡心、誠心就是圓滿。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
11/27 (日)	2022北美雲來集講壇 (線上視訊 4:30pm)
12/8 (四)	光明燈法會 (直播)
12/9 (五)	大悲懺法會 (直播)
12/10 (六)	2022北美雲來集講壇 青年論壇 (直播)